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A hus és hustermékek zsirtartalmanak butirométeres
vizsgalata

A médszer elve: A vizsgalat sordn a vizsgalando anyag egy specialis méréedénybe, az
un. butirométerbe keriil. Ebben meghatarozhat6 annak zsirtartalma tomegszazalékban.

Ahhoz, hogy a zsirt ki tudjuk szabaditani, el kell roncsolni a zsirgolyok véddburkat. Ezt
63-64% toménységii kénsavval érjiik el. A kénsav oxidéalja a zsirgolyocskak védoburkat,
elroncsolja a fehérjéket is. A reakcid soran nagy mennyiségli hé szabadul fel, ezért a
butirométerek felmelegednek. A roncsoléast allando kb. 65 °C hémérsékleten kell végezni,
annak érdekében, hogy az 0sszes zsir szabad forméban legyen jelen. A roncsolas gyorsasaga ¢és
hatasfoka a butirométereknek 65 °C-os vizflirddbe helyezésével segithetd eld. Az elroncsolt
alkotorészek barna szinliek. A szabadda valt zsirt centrifugélassal valaszthatjuk ki. Amilalkohol
hozzaadasa mellett a zsir és a savas oldat ¢élesen elkiiloniilnek egymastol. A termék zsirtartalma
ezek utdn, a bemért mennyiségtdl fliggden tomegszazalékban olvashaté le a butirométer
skalajarol.

Vegyszerek: Kénsav (H2SO4), 20 °C-on 1,522+0,002 g/cm? siirliségii. Szintelen vagy
legfeljebb enyhén szinezett, amely mentes barmely oldott anyagtodl, tiledéktol.

A kénsav siirliségét pontosan be kell allitani. Keriiljiik a tdoményebb vagy higabb
koncentraciokat. 65 °C-on a kénsav toményebb koncentracioban megtdmadja az amilalkoholt,
amely vizelvondast okoz ¢€s olefinek képzddnek. A higabb kénsav nem roncsolja el a fehérjéket
¢s csak részben szabaditja ki a zsirt. Mindez kedvezotleniil befolyasolja a vizsgalati folyamatot.

A zsirmeghatarozdshoz olyan amilalkohol hasznalhat6, amely izomer keverék és 2-
Methylbutan-1-0l-bdl és 3-Methylbutan-1-0l-bél all. 20 °C-on 0,811+ 0,002 g/cm? siirtiségfi.
Az amilalkohol ne tartalmazzon olyan anyagot, ami a vizsgalati eredményeket befolyédsolhatja.

Az amilalkoholnak nyolc kiilonb6zé izomerje ismert, azonban a butirométeres
zsirmeghatarozashoz csak a fenti izomer keverék alkalmas.

Eszkozok:

1. Kalibralt, hitelesitett Van Gulik butirométer, dugokkal.

2. Lyukacsos terménypohar.

3. 10 ml-es kénsav adagolo.

4. 1 ml-es amilakohol adagolé.

5. Fithetd centrifuga.

6. Temperal6 berendezés butirométrek szamadra pl. vizfiird6 65+2 °C).

7. Laboratoriumi precizios mérleg, 0,01 g pontos.

A centrifuganak teljesen feltoltott allapotban képesnek kell lennie350+50 g centrifugalis
erd kifejtésére, a butirométer dugo6d kiilsd oldalan. Az eredmény leolvasasat 65+2 °C
hémérsékleten kell elvégezni.

A minta el6készitése: Daraljuk le majd homogenizaljuk alaposan a vizsgalni kivant
terméket! A vizsgalati minta lehetdleg szobahdémérsékletii, kellden homogén legyen, ne
tartalmazzon darabos részeket, zsircsomokat, 1égbuborékokat!

Minden mintat parhuzamossal vizsgaljunk.



A vizsgalat menete:

—

. Helyezziink egy lyukas terménypohart egy furt gumidugoba. Allitsuk a gumidugot

¢s a terménypoharat a mérlegre, majd tardzzuk ki. Mérjen be a terménypoharba 3 g
homogenizalt mintat 0,005 g pontossaggal. Helyezziik a terménypoharat és a
gumidugo6t a butirométerbe.

Helyezziik a butirométert allvanyba. A felsd nyilason keresztiil t6ltson kb. 15 ml
kénsavat (p=1,522+0,002 g/cm?) a butirométerbe, hogy a kénsav a terméket ellepje.

Ovatosan razza Ossze a butirométer tartalmat, majd helyezze 65 °C-os vizfiirdébe
addig, amig a fehérje teljesen fel nem oldoédik. A roncsolas husipari termékek esetén
kb. 45-60 percet vesz igénybe. A roncsolas alatt tobb alkalommal razza Gssze a
butirométerek tartalmat. A megfelelden elroncsolt minta darabos részeket nem
tartalmaz.

A felsé nyilason keresztlil mérjiink 1 ml amilalkoholt a butirométerbe. Az
amilalkohol alacsony striiségének koszonhetden a két elegy egymadssal nem
keveredik. Ezutan adagoljunk még annyi kénsavat a butirométerbe, hogy a folyadék
szintje kb. a skala 30%-os jelzését elérje!

. Zarjuk le a butirométert dugoval, anélkiil, hogy a folyadékok Osszekeverednének.

Réazzuk meg erdsen a butirométert, mig a folyadékok teljesen 6ssze nem keverednek.
Tartsuk a hiivelykujjunkat szorosan a dugohoz nyomva. A butirométert néhanyszor
fel- ¢és lefelé forditva a folyadékokat elegyitsiik dssze! A folyadékok elegyitésekor
ho szabadul fel, gaz fejlodik, amely a dugdt kinyomhatja, sét a butirométer akar el
is torhet. A mivelet soran mindig hasznaljuk az el6irt egyéni véddfelszereléseket,
gumikesztylit, véddszemiiveget! Ha a butirométert nem razzuk meg elég erdteljesen,
vagy tul sokdig tartjuk foloslegesen nyugalmi helyzetben, meggatoljuk az anyagok
gyors keveredését, s ezaltal a gyors roncsolast. Mindez hibas vizsgalati
eredményhez vezethet.

Miutén az elegyités megtortént, a forrd butirométereket dugéval lefel¢ helyezziik
egy elomelegitett Gerber centrifugaba. Fontos, hogy a butirométereket pontosan
egymassal szemben helyezziik el. A centrifugaba helyezés el6tt probaljuk meg a
butirométer dugdjat nagyjabol olyan mértékben benyomni, amekkorara a zsiroszlop
magassagat szamitjuk. Allitsuk be a centrifugalasi idét. Miutan - kb. egy perc mulva
- elértiik a megfeleld centrifugalis erét (350 £50 g), folytassuk a centrifugalast
legalabb négy percig. A Funke-Gerber cég altal gyartott, Nova-Safety -
Magyarorszagon kizarolag a Labomark Kft. 4ltal forgalmazott - centrifugak a fenti
gyorsuldsi értékre, a 65 °C ilizemi homérsékletre gyarilag bedllitottak és a
centrifugalasi id6 utan automatikusan fékeznek, leallnak.

A butirométereket vegyiik ki a centrifugabol anélkiil, hogy kézzel kozvetlentil
hozzajuk érnénk. Helyezziik azokat 65 °C-os vizfiirddbe 5 percre, dugdval lefelé.
Annak érdekében, hogy pontos eredményeket kapjunk, allandé hdmérsékletet kell
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fenntartani. Csak a 65 °C-on leolvasott eredmények pontosak. Ha a hémérséklet
alacsony, a zsiroszlop térfogata csokken, s igy a valdsndl alacsonyabb mérési
eredményeket kapunk.

8. Miutan a butirométereket kivettilk a vizfiirdobol, emeljiik Oket filiggdleges
helyzetbe, szemmagasagba. A dugd segitségével allitsuk be a zsiroszlop
magassagat. Az eredményt biztonsagi lampa segitségével pontosabban tudjuk
leolvasni. Ha a leolvasas el6tt tul sok id6 telt el, és a butirométer kihilt, helyezze
vissza Ujra a vizfiirddbe. Ha a folyadékoszlop és az On szeme nincs egy
magassagban, nem tudja az eredményeket megfeleldéen leolvasni.

Vizsgalati eredmények értékelése és a pontossag: Az eredmény max. fél
skalabeosztas mértékeéig (pl. 0,5%) lehet pontos. Ennél pontosabb eredményt butirométerrel
nem érhetlink el. Ha folyadékoszlop als6 meniszkusza skalabeosztiason all, akkor ezt az
eredményt kell elfogadni. Ha a folyadékoszlop als6 meniszkusza két skalapont kézott van,
akkor az alacsonyabbik értéket kell elfogadni. Az eltérés a két butirométerrdl leolvasott érték
ko6zott nem lehet tobb mint 0,5%.
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